

# 蘇俄動態述評

谷·

音·

甲 内政

## 發本年季業劃行果

蘇俄  
部長會議

蘇俄

中央統計

局於四月

十六日發表本年第一季工業計劃執行結果公報稱：

織品、麻織品及絲織品增加一一、四〇〇萬平方公尺，內衣及外衣之針織品一一、三〇〇萬件，縫紉品一三八、七〇〇萬盧布，皮鞋一一、二〇〇萬雙，收音機與電唱機一二八、九萬部，電視機一九·九萬部，洗衣機一一〇·八萬部，電冰箱一二·六萬個，傢俱一四、二〇〇萬盧布，肉類一六·四萬噸，植物油一七·七萬噸。

本年第一季之生產總值及大多數最重要工業品生產計劃已提前完成，與去年第一季比較，工業產品增長一〇·九%。工業各個別部門產品增加之情況如下：電力與熱能增加一二%，燃料工業一六%，黑色與有色金屬冶煉業一八%，化學工業一三%，機器製造與金屬加工業一三%，森林、木材加工與紙漿造紙工業一八%，建築材料工業一九%，輕工業一二%，食品工業七%，文化—生活用品生產一四%。

各種重要產品之生產，與去年第一季相比，較多者：電力多一三四億度，石油—差不多五〇〇萬噸，瓦斯一四〇億立方公尺，煤一二〇〇萬噸，鋼一一、四〇〇萬噸，鋼材一一二〇萬噸，汽車輪胎一三八·八萬個，汽車一九、七〇〇部，水泥一三〇萬噸，裝配式鋼筋混凝土—差不多二〇〇萬立方公尺。

人民消費品生產增加之情況如下：棉織品、毛織品、麻織品及絲織品增加一一、四〇〇萬平方公尺，內衣及外衣之針織品一一、三〇〇萬件，縫紉品一三八、七〇〇萬盧布，皮鞋一一、二〇〇萬雙，收音機與電唱機一二八、九萬部，電視機一九·九萬部，洗衣機一一〇·八萬部，電冰箱一二·六萬個，傢俱一四、二〇〇萬盧布，肉類一六·四萬噸，植物油一七·七萬噸。

工業中之勞動生產率，與去年第一季相比，增長六·七%，提高勞動生產率計劃已超額完成；產品成本已降低，工業中之利潤已增加。

中央統計局公報指出：在工業計劃整個業已完成之情況下，有一部份企業未完成產品生產、提高勞動生產率及利潤率之計劃，有些部對某些產品季度生產計劃未能予以保證，譬如：生鐵的冶煉，石油加工的一些個別產品、高爐及煉鋼設備、貨運車廂、強力變壓器、某些種鍛壓機和農業機器、鑄造方面用的工藝設備、水泥和食品工業方面的生產，都未得到保證。

蘇俄本年第一季計劃執行結果，總括言之業已完成，不足為奇，因本年為「十月革命」五十週年，工人在黨機權與職工會之鼓動下表現「忘我」的勞動精神，為理所當然，假如天時作美，本年蘇俄在「農業戰線上」不遭遇意外的打擊，則第二季、第三季，以至全年的國民經濟計劃順利完成，亦非不可能。

完成與未完成之標準，已非過去產品之數量與產值，而是銷貨率與利潤率。據「經濟報」五月第十八期發表自中央統計局本年第一季之利潤統計資料指出，各國營企業與經濟機構本年第一季所得之利潤，計九九五·三〇〇萬盧布，與去年第一季相比，增加一七%，其中工業中之利潤增加二〇%。本年第一季工業利潤計劃已超額完成，而包工建築機構之利潤則較低。

據「經濟報」發表之同一資料透露，本年第一季有許多部超額完成利潤計劃，其中以瓦斯部、化學工業部、儀器自動化手段及控制系統工業部、輕工業部、森林紙漿造紙及木材加工工業部為最。未完成利潤計劃之部是：漁業部、輕工業、食品工業及生活儀器工業部。

蘇俄本年第一季計劃執行結果，總括言之業已完成，不足為奇，因本年為「十月革命」五十週年，工人在黨機權與職工會之鼓動下表現「忘我」的勞動精神，為理所當然，假如天時作美，本年蘇俄在「農業戰線上」不遭遇意外的打擊，則第二季、第三季，以至全年的國民經濟計劃順利完成，亦非不可能。

## 俄家行四代大

科在本年五月舉行

莫斯科

除上述外，中央統計局之公報並且發表實施經濟改革之情況稱：截至第一季末，過渡到計劃工作和經濟刺激新制度上之工業企業，達二、五〇〇個左右，其中：儀器、自動化手段及控制系統部所屬之企業，已全部過渡，凡是在新條件下工作之各企

業，均已超額完成銷貨及利潤的季度計劃。

二日至廿七日在克里姆林宮舉行為期六天的蘇俄作

蘇俄作家第四次代表大會，雖係以全蘇各加盟共和國產生之代表為主體，其任務以討論「關於繼承俄羅斯文學及國內各兄弟民族文學中優秀的革命傳統」、「關於反映當前的時代和當前時代的主人翁—建設共產主義的人」，以及其他許多問題為主。但是來自卅個國家之來賓，對於各國來賓之組織工作及影響工作，尤為重要，而將此次大會舉行之動機及大會工作之目標視為在文學領域中建立一條反毛共的聯合陣線，亦無不可。

由於毛共並未派遣代表參加此項大會之故，莫斯科廣播電台之「和平與進步廣播站」，自五月廿三日起開闢一項「向中國作家和讀者」廣播的節目，介紹大會實況及蘇俄之文學作品。

「和平與進步廣播站」指出：毛匪澤東之宣傳「竭力歪曲蘇俄之文學與藝術」，將舉世聞名之蘇俄作家蕭霍洛夫、西門洛夫、柯瓦爾洛夫斯基、艾尼托·俞多夫等人誣譖為資產階級活動家、資本主義者，甚至指為反革命份子等等，使此輩作家遭到謾罵性的攻擊。此項宣傳對於大會中獨無毛共之代表而表示遺憾稱：「蘇俄作家一向對中國同情懷有最大之好感，同時中國作家忠於魯迅之遺訓，亦熱愛蘇俄文學，並曾力求向中國人民介紹蘇俄文學。目前因毛澤東宣佈蘇俄文學為所謂『黑幫』，因此不允許中國作家向第四次全蘇作家代表大會派遣代表。」

在大會進行中，出席代表相率發言，綜括各代表發言之範圍主要為三個要點，即蘇俄文學的革命性與時代性，蘇俄作家之最佳作品及直接與間接抨擊毛共的文藝政策。

蘇俄作家協會領導人—蘇俄最老之散文作家之一

東之和平與安全，旨在保護各國人民之合法利益。

存下過去偉大文化財產，此乃當前發展革命傳統的基礎。」即係針對毛共破壞文化遺產之倒行逆施而言。

史密爾及其他作家之小說與特寫，認為「是涉及現代生活迫切問題的最成功之作」，顯係因毛共宣傳機關最近加緊對蘇俄文學（特別是介紹德蘇戰爭）的作家施以攻擊，提出針鋒相對的駁斥。

關於中近東問題，去年年底「美國新聞與世界報導」雜誌會派員對約旦王胡笙作過一次訪問，據胡笙答客記者的問題分析：

(一) 蘇俄為圖控制中東之資源（特別是石油）及蘇彝士運河的交通線，最近幾年已能對某些阿拉伯國家加以控制，同時由於蘇俄之壓力日增，某些阿拉伯國家已放棄舉行阿拉伯高層會議；(二) 毛共亦試圖在中東地區建立其影響力；(三) 蘇俄與毛共之共同目標基本上相同，即摧毀真正屬於阿拉伯的一切，而在一旦達成此項目標時，下一步驟即可能為它們自己之目標發生衝突；(四) 中東現陷於兩種勢力之包圍中：一方面是猶太民族的復興運動，另一方面是共產主義的侵略；(五) 在共產黨企圖統治阿拉伯世界時，猶太民族復興運動必要求自由世界予以援助，是以色列與阿拉伯之爭將轉變為東西方之間的爭端。

蘇俄在聲明中警告，「誰在近東地區發動侵略，誰就不僅遇到阿拉伯國家一切力量的抗擊，同時也將遭到蘇俄及所有愛好和平國家對侵略之堅決抵抗。」

這份聲明最後說：「蘇俄政府在密切注意近東事件之發展，其出發點是支持同蘇俄毗鄰地區之和平與安全。」「為適應正在形成中之局勢，蘇俄現在是、今後仍將是作出一切努力，旨在不許破壞近東之和平與安全，旨在保護各國人民之合法利益。」

以色列之和平與安全，旨在保護各國人民之合法利益。」

以色列領導人公開呼籲展開對敘利亞的討伐行動，議會國防及對外政策委員會於五月九日決議授權政府向敘利亞進軍，顯然如無某些帝國主義集團直接或間接之鼓勵，以色列絕不會如此行動。

蘇俄在聲明中警告，「誰在近東地區發動侵略，誰就不僅遇到阿拉伯國家一切力量的抗擊，同時也將遭到蘇俄及所有愛好和平國家對侵略之堅決抵抗。」

今日中近東之整個局面，絲毫未溢出胡笙國王以上之分析。不過，更具體之看法是：近東勢形作急轉直下的惡化，蘇俄公開及暗中火上加油之作用甚大，所以然者，其目的有二：(一) 儘速杜絕毛共插足近東事件之機會與可能性；(二) 為解救越戰的危局，給美國在中近東開闢一個第二戰場，牽制越戰進一步發展。

# 匪俄之間的新擦件

月七日匪

據五  
，與共匪駐蘇俄記者之報導一向充滿對蘇俄人民以

日報」及「民主改革日報」。

：蘇俄雜誌經銷機構「蘇維埃報刊社」發言人四日稱，該社已經從自己之經銷目錄中將共匪出版之「北京週報」予以取消。又稱：住在莫斯科之「北京週報」訂戶，從去年十一月即未收到「北京週報」。

毛共是否為報復莫斯科上項措施採取以牙還牙的對待，雖然不便作十分肯定之斷言，但五月六日匪「外交部」新聞司宣佈「真理報」駐北平記者不受歡迎，限期出境，絕不是空谷生風毫無來源之舉。

據五月七日匪「人民日報」消息，匪「外交部」新聞司負責人於六日召見「真理報」駐北平記者巴森楚克，宣佈巴為不受歡迎之人，并正式通知限於五月十三日以前離開匪區。毛共驅逐巴森楚克之表面上理由，是四月十四日巴在一篇報導中公開惡毒指名攻擊毛匪，誣蔑毛共的文化大革命」。

五月七日，「真理報」在第三版對毛共此舉提出抗議，指毛共驅逐巴森楚克之決定「是粗暴的，是沒有任何理由之行動」。并且斷言「此項決定證明北京的領導人最怕真理」。「真理報」強調指出：「駐北平記者一向從蘇中兩國人民友誼的利益上出發向蘇俄人民報導最客觀最正確之事實，因此而引起所謂文化革命支持者之憤怒，彼等想隱瞞目前在中國發生之真正事件。」

五月十五日，蘇俄外交部對毛共駐莫斯科「大使館」提出一項聲明，其中指出：（一）蘇俄駐北平記者，以鞏固匪俄人民之間的友誼為出發點，根據

及對蘇俄內外政策作很多誹謗虛構，不可同日而語；（二）蘇俄外交部再次提醒共匪「大使館」注意，共匪當局將「真理報」記者驅逐出境，此乃使匪俄關係惡化之一項新暴行；（三）蘇俄外交部對共匪指責「真理報」記者之決定，表示堅決之抗議，共匪應對此項行動之後果負全部責任。

自毛共開始所謂「文化大革命」以來，在不到一年之時間內，匪俄之間相互驅逐對方之記者，已屢見不鮮，僅就共匪驅逐之蘇俄記者而論，至巴森楚克已為被逐之第四個蘇俄記者。

莫斯科在希臘政變後所以要採取以下各項步驟，自有其重大理由與難言之痛：

一、四月廿四日，來自二五個國家（包括希臘在內）的數百名學生對駐莫斯科希臘大使館示威；

二、四月廿八日，蘇俄外交部長葛羅米柯會見希臘大使，聲言對希共領袖任何生命威脅，均將引起蘇俄之激憤；

三、為數在一千名以上的莫斯科大學及魯蒙巴大學之外國學生（希臘、蘇俄本國、阿拉伯國家、阿根廷、越南等國），持有標語牌石塊及墨水瓶，向莫斯科之希臘大使館示威；

四、蘇俄全國各城市及各鄉村、大小工廠一致舉行集會，「保衛希臘民主愛國者」；

五、各共產國家及各國共黨一致對希臘軍人政變表示抗議。

蘇俄對希臘軍人政變採取類似對印尼軍人政變後之宣傳活動、示威運動、外交壓迫種種形式，其所受打擊之重，失敗之慘，極可能僅次於印尼共黨顛覆陰謀之全盤瓦解。

最近兩年以來，希臘之政局一直在不安定之中，學生與青年的示威動亂時起時落，表面上為國王與總理巴本德里歐的政見之爭，其實，假如莫斯科

工會，此舉將使左派份子及不可靠份子所經辦或組織之運動性、政治性、社會性及青年活動性質之社會團體全被查封；

三、希臘軍政府下令關閉全國二八一個社團及

二、希臘軍政府逮捕之左派份子不下五千餘名

人政府判處死刑；

不利用希共從中運用，以謀漁翁之利，則政爭之發展未必非演至軍人出面承擔一次政變不可之局。

希臘四月廿一日之軍人政變，從歐洲民主政治之傳統上看，固然為一污點，然而從扼殺共黨顧覆

陰謀，以快刀斬亂麻之革命手段拯救國家人民，此項政治消毒工作，不但對希臘本身功可抵過，對於世局的安危亦有不可磨滅之貢獻。

故希臘之軍人政變，並非巴本德里歐失敗於軍

人之手，而是莫斯科之赤化陰謀在希臘受到致命的挫折；不是歐洲的民主政治蒙受污損，而是歐洲民

主政治得到更好的保證。

# 每月大事記

至六架米格機。

七日

△朴正熙以壓倒多數，當選連任

韓國總統。

△魯斯克國務卿表示，美不用核武器，迫使北韓和談。

△嚴副總統與日本首相舉行會談，就匪區動亂及越南戰局交換意見。

△印尼華人事務委員會，檢討對匪外交關係，納蘇申斥匪利用華人破壞經濟。

五日

△美世界論壇報宣佈停刊。

△美衆院軍事小組作報告，美駐

△劉緒在聯大演說，支持西南非獨立。

△巴基斯坦外長皮薩達抵莫斯科，開始在蘇聯進行五天官式訪問。

△越南「前線報」報導，越共已將「民族解放陣線」改名「民主公民

，此行旨在進一步加強中美友誼。

△棉蘭數百華人攻佔移民大樓，

△亞盟執委會議在台北揭幕，討論決定九月間籌開世界反共聯盟大會

△聯合國特別會議結束，除了西南

△高德柏譴責蘇俄阻止聯合國討論越南衝突。

△聯合國總部邀請美，今啟程飛

△美衆院司法小組舉行聽證會，聽取有關抗議征兵及侮慢國旗事件。

△南斯拉夫成爲第一個與馬來西亞建交的共黨國家。

△詹森歡迎嚴副總統，盛讚我國富強進步，嚴氏強調中美傳統友誼，保證支持美對亞洲堅定立場。

△魯斯克告衆院外委會，美在越

△七十歲的老政治家和教育家胡

△河內通往匪區兩鐵路，已被美機分別炸斷，匪指美機四架飛入廣西投彈。

△蘇慕薩將軍，今宣誓就任尼加拉瓜總統。

△美機揚威北越上空，與敵發生激烈空戰，一舉擊落米格機四架。

△紐約時報駐越記者報導，魏摩蘭請詹森總統增兵十六萬赴越。

△蘇慕薩將軍，今宣誓就任尼加拉瓜總統。

△美機轟炸北越兩機場，摧毀米格機十一架。

△美國與英國及西德獲得協議，計劃自西德撤軍三萬五千士兵和空軍

△美國與英國及西德獲得協議，計劃自西德撤軍三萬五千士兵和空軍

△魯斯克告衆院外委會，美在越

△詹森歡迎嚴副總統，盛讚我國富強進步，嚴氏強調中美傳統友誼，保證支持美對亞洲堅定立場。

△英國內閣正式決定，申請加入南立場，使東南亞獲益。

△美機襲河內附近機場，炸毀四

△美機襲河內附近機場，炸毀四

陸軍軍營，並三度猛炸旗山區越共。

△美機襲河內附近機場，炸毀四

陸軍軍營，並三度猛炸旗山區越共。

△美機襲河內附近機場，炸毀四

陸軍軍營，並三度猛炸旗山區越共。